
Thursday, September 11, 2008	 bird city times 3

To list your business,

call 785-332-3162.Business Directory

785-462-6908

800-794-3204

Jeff Dreiling/Sales

Residential & Commercial

ROOFING

FREE

740 E. 4th

Colby, KS  67701

Local DURO-LAST Contractor

ESTIMATES

460-3999 or toll free 1-866-305-3999

Western Kansas Center
for Comprehensive

Dental Diagnosis & Rehabilitation

Jeffrey M. Rayl, D.D.S.
1690 W. 4th • Colby, KS

Bison
Rx compounding & Therapy

Customized prescriptions for patients with unique

medical situations requiring unique medical solutions.

James E. Hampton, RPh, PCCA Member

416 State Street, Suite A

Atwood, Kansas 67730

(785) 626-3237 • (800)  696-3214

Bison Rxcompounding@atwoodtv.net

Flanders GutteringFlanders GutteringFlanders GutteringFlanders GutteringFlanders Guttering

“A better way to go”

Call for Spring Specials!

Specializing in:

785-694-2865 or 785-462-0632

FREE ESTIMATES

• 5 inch seamless guttering • Roofing

•Windows • Soffit and Fascia

Water Well
Service

•Windmills
•Stock Wells
•House Wells

B's Pump & Well
Rex Smith ~ 785-899-6302 ~ Goodland, KS

Ken Johnson Computer and Network Service

785-734-7075

http://biz.kennethmjohnson.net1-866-500-6210

At Tax Time
Lane Hatcher

Phone/fax: 785-332-2442

Tax Accountant

lanehatcher@gmail.com  

“Over 20 Years Experience”

Saint Francis, Ks.

*With qualified rate plan and 2 year service agreement. Certain restrictions apply. See store for details. Limited time offer. 
NexTech Wireless is elgible to receive support from Federal Universal Service Fund in designated areas. As a result, Nex-Tech 
Wireless must meet resonable requests for service in these areas. Questions or compliants concerning service issues may be 
directed to the Kansas Corporation Commission Office of Public Affairs and Consumer Protection by calling 1-800-662-0027

Keller Auto
100 E. Washington

St. Francis, KS
785-332-2138

Monday — Friday 8 a.m. - 6 p.m.
Saturday 8 a.m. - 2 p.m.

GRANDPARENTS AND OTHER GRAND RELATIVES of Cheylin Elementary students 
were invited to spend an hour in the classroom on Grandparents Day. Later they they  

gathered in the cafeteria for singing and a celebration. The event was organized by Rose 
Hengen, a member of the faculty.                                              Times staff photo by Linda Schneider

DEMI SHANAN, Maynard Wright, Bonnie Burr and Joan Smith celebrated their September 
birthdays at the Bird City SeniorCenter on Monday, Sept. 8.                  Times photo by Linda Schneider

Deadline set for Sept. 16
Farmers and ranchers are re-

minded of an important upcoming 
deadline for disaster assistance 
programs. Teresa Lasseter, admin-
istrator of the Department of Ag-
riculture’s Farm Service Agency, 
made the announcement .

Farmers and ranchers who are 
eligible for disaster assistance 
under certain new Supplemental 
Agricultural Disaster Assistance 
programs for losses caused by 
natural disasters in calendar 
year 2008, but who are not fully 
covered by crop insurance or the 
Noninsured Crop Disaster As-
sistance Program (NAP), only 
have until Sept. 16,  to pay the 
“buy-in” fee for 2008 crops, in-
cluding grazing lands.

“The deadline to pay the fee is 
only a few days away,” said Mr. 
Lasseter. “If your crops or land 
are not insured, I urge you to 
take advantage of this one-time 
opportunity.  If you miss this 
deadline, you will be ineligible 
for these disaster assistance pro-
grams for your 2008 crops.”

The 2008 Farm Bill (the Food, 
Conservation, and Energy Act of 
2008) authorized five new Sup-
plemental Agricultural Disaster 
Assistance programs: the Supple-
mental Revenue Assistance Pay-
ment (SURE) program; Livestock 
Forage Disaster Program (LFP); 
Tree Assistance Program (TAP); 
Livestock Indemnity Program 
(LIP); and the Emergency Assis-
tance for Livestock, Honey gees 

and Farm-raised Fish (ELAP) 
program.  The ‘buy-in” waiver 
applies to the Supplemental Reve-
nue Assistance Payment program, 
the Tree Assistance Program, the 
Livestock Forage Disaster Pro-
gram and the Emergency Assis-
tance for Livestock, Honey Bees 
and Farm-raised Fish program 
for 2008 crop production and 
livestock losses.

To be eligible under the 2008 
Farm Bill for disaster assistance 
under these programs produc-
ers must have enrolled in crop 
insurance or Noninsured Crop 
Disaster Assistance Program for 
all crops in all counties in which 
they have an interest, including 
grazing and hayland. To be eli-
gible for disaster assistance for 
Livestock Forage Disaster, pro-
ducers need only have crop in-
surance or Noninsured Disaster 
coverage for the specific graz-
ing land for which assistance is 
being requested.

Since the 2008 Farm Bill was 
enacted after the crop insurance 
and nonisured disaster  applica-
tion periods had closed, produc-
ers who did not buy coverage 
could not now comply with this 
requirement. However, the 2008 
Farm Bill provides authority 
for a waiver for 2008 that al-
lows producers to pay a fee to 
be eligible for the new disaster 
assistance.

The crop insurance and non-
insured assistance coverage 

requirements will be waived 
in 2008 for producers who did 
not obtain crop insurance or 
noninsured disaster coverage 
by the applicable sales closing 
date, provided that the producer 
files an application for a waiver 
and pays a “buy-in” fee in an 
amount equal to the applicable 
noninsured disaster assistance 
coverage or catastrophic risk 
protection plan fee for the crop 
or grazing lands.

In July 2008, the Department 
of Agriculture announced the 
“buy-in” waiver deadline and 
application process. Producers 
who do not pay the fee by the 
Sept. 16, deadline will not be 
eligible for disaster assistance 
under the Supplemental Ag-
ricultural Disaster Assistance 
programs.

Mr. Lasseter also reminded 
producers that the payment of 
the applicable fee does not pro-
vide them with crop insurance 
or Noninsured Crop Disaster 
Assistance Program indemnity 
payment for losses; it only makes 
them eligible to apply for assis-
tance under the Supplemental 
Agricultural Disaster Assistance 
programs.
For more information on the “buy-
in” waiver and applicable fee, 
please contact your local County 
Office before the Sept. 16, dead-
line. News releases are available 
at  http://www.fsa.usda.gov via 
the “News and Events” link.
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